

谈如何学习弹奏一首钢琴作品

□金 涛

学习一首钢琴乐曲的全过程，大致可分为四个步骤：浏览、背谱；处理乐曲；攻技术难关；抓整体，完整地弹奏作品。四个步骤是一环扣一环，相互紧密联系的。

一、浏览、背谱

钢琴独奏曲目的文献非常多。我们对其中的优秀作品需要进行精心研究后，才有可能在演奏时达到艺术再创造的境界。如果学生在第一阶段就把背谱的任务完成了，那么他在脑子里对音乐效果就有了明确的概念，从而更有利于逐步加深对乐曲思想内容的理解。通过背谱，他的学习进度也就可以快些，学习的数量也就可以多些。

浏览、背谱的过程有快有慢，因人而异。一般情况，短小的乐曲只需要一两天，较长的乐曲就需要一星期左右，对很复杂的乐曲甚至要花更长的时间才能背好。在这个阶段里，只要能够把整首乐曲的轮廓基本上背奏下来，对乐曲的速度、分句以及各种表情记号记熟，在弹奏时有一个大致的概念，就算是完成了第一阶段的练习。

二、处理乐曲

处理乐曲的首要问题是深入分析乐曲的内容、形式和特点。门德尔松的《庄严变奏曲》(作品第54号)这首乐曲主题的节拍是2/4，每句的第一音都在弱拍上出现，但被加上重音，形成反拍节奏。这种基本节奏音型出现在乐曲中的第一、第二、第三、第十、第十二、第十三、第十四变奏的一部分之中，成为这首乐曲的主要节奏骨架。

它的主题是按四部和声写成的。除高音部应稍突出外，其他声部要弹得很流畅。主题共四句，第三乐句的右手次中音声部由f1-e1-d1向上模进到g1-g1-e1，可以处理得比高音声部更强些，逐步推进到第四乐句加上突强(sf)的高音f2，达到主题感情的顶点，然后渐渐轻下来结束16小节的主题。这四个乐句的写法，很像中国诗句的“起、承、转、合”的特点。第三句、第四句的“转、合”是感情起伏的小高点，它贯穿在乐曲中的第一、第二、第三、第四、第五、第六、第七、第十四、第十五和第十六变奏中。学生在处理和演奏这首乐曲时，切勿忽略它。

处理乐曲必然要涉及乐曲分析问题。分析乐曲的段落是为了要探索作者的构思和音乐发展的逻辑性，以便进一步理解作品所要揭示的音乐内容和各种表现手法等等，才能在演奏乐曲时进行艺术再创造。

三、攻技术难关

如果说处理乐曲是学好一首乐曲的关键，那么攻技术难关是学好一首乐曲关键中的关键。处理一首乐曲可以查阅文献，对照不同版本，听不同演奏家的唱片或录音，根据自己的

音乐见解和修养，对该乐曲进行分析、安排和处理，处理乐曲的过程有理性的认识，也有感性的认识，还可以通过逐步钻研以加深理解。但表演艺术在听众面前是“一次过”的艺术，钢琴表演艺术也是如此。因此在学习的过程中要认真刻苦地攻下各种各样的技术难关。技术难关攻得是否彻底，直接影响到学习一首乐曲的进度和上台表演的质量。技术难关被攻克了，才能得心应手地进入艺术再创造的境地。

学生在学习一首乐曲时，不论是在音乐上或是在技术上，都会遇到一些急需解决的难题。当然，难点各有不同。有的学生是手指跑动的技术较差，而歌唱性的触键控制技术掌握得很好。技术难关是大量的，多种多样的，因人而异的。但技术难关是否彻底攻克，与演奏水平的高低和成败得失有着密切的关系。记得智利钢琴家克劳第奥·阿劳曾经说过：“针对演奏者的问题是庞大的，又是多种多样的。”每样技术都有准备，没有任何思想负担，才能够把所有的精力集中在音乐内容的表现上来。

四、抓整体，完整地弹奏作品

有的学生学习一首乐曲，在技术上的问题都解决了，曲子也背得滚瓜烂熟了，可是上台表演却没有把握；或对乐曲的片断可以弹得很精彩，可是要一气呵成地弹好一首乐曲就办不到，总觉得弹不完整。其原因就是在学习过程中缺少了抓住作品整体这一环节。

抓整体，首先要加强演奏者艺术上的“一次过”的锻炼。通过“一次过”的练习，提高自己塑造鲜明音乐艺术形象的能力。特别是把握住段与段之间各种思想感情的转折、变化和联系，从而达到对音乐的整体布局胸有成竹，对乐曲中所有的细节了如指掌。这样才有可能运用那些已经磨炼得滚瓜烂熟的技术来为音乐内容服务。

在“一次过”练习的同时，要不断加深艺术形象的塑造，也就是说每一次的排练或演出都是一次艺术再创造。当然，每次排练或演奏时要感情完完全全一样是不可能的，但对作品理解的心理准备要尽可能地、恰到好处地走在演奏的前头，起到领先的作用。

总之，弹奏一首作品首先要浏览、背谱才能对乐曲有一个全面的了解。然后，提出对该乐曲的处理方案。为了要体现处理乐曲的方案，必然会遇到各种各样的技术课题，有的甚至是学生急待克服的技术难关，因此，对这些技术难关，又必须采取各个击破的方式来练习。当学生克服了技术难关后，就应转入抓整体，完整地弹奏作品的阶段，也就是确定艺术布局和进行艺术再创造的阶段。

责任编辑 王一亮